

ОТЗЫВ

научного консультанта, д.и.н., профессора военных наук Мухамеджановой С.Ш., на диссертацию Бутаева Н.Е.: «Боевая деятельность повстанческих, иррегулярных формирований против советской власти на территории Центральной Азии (20-е – 30-е гг. XXв.)», представленную на соискание ученой степени доктора PhD по специальности 8D12102 - Военная история

Мировое развитие на современном этапе характеризуется усилением глобального и регионального военного противостояния государств и политических сил. Продолжающееся противоборство различных геополитических сил, их противостояние в «горячих точках» мира - Сирии, Ливии, Ираке, Украине, Кавказском регионе являются важнейшим фактором в пользу тщательного научного изучения вооруженной борьбы регулярных армий против иррегулярных формирований, и дает возможность экстраполировать ряд важных положений в будущие теоретические разработки.

В связи с этим, в военной науке в целом и военно-исторической науке в частности, возникла необходимость изучения исторического опыта боевых действий между регулярными и иррегулярными формированиями на постсоветском пространстве в 20-30-е годы XX века. Именно этим обусловлена актуальность темы исследования.

Важное значение имеет также тот факт, что начало XX века, период революционных событий 1917 года, установления советской власти и повстанческих выступлений, является одним из важнейших и переломных периодов в истории Республики Казахстан и всей Центральной Азии.

По этой причине, объективная историческая оценка событий того периода на основе новых документов и источников и научный анализ боевых действий между повстанческими формированиями и Красной армией, позволит решить важную научную проблему.

Диссертационная работа полковника Бутаева Н.Е. как комплексное и всестороннее военно-историческое исследование выполняет двуединую задачу. Во-первых, теоретическое переосмысление роли и места повстанческого движения, во-вторых изучение и анализ боевых действий в регионе в период 1918-1931 гг., что поможет обогатить историю войн и военного искусства казахского народа.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые:

- проведено комплексное изучение истории возникновения, развития повстанческого (басмаческого) движения и боевых действий между повстанческими формированиями и советскими регулярными войсками.

- с новых исследовательских позиций, выделены и систематизированы предпосылки и причины, сущностные характеристики, идеология и

социальная база повстанчества, освещены и проанализированы ход боевых действий.

- предложена новая (усовершенствованная) хронология и периодизация истории повстанческого (басмаческого) движения. Кроме того, выявлены особенности партизанской и контрпартизанской тактики действий сторон конфликта.

Диссертационная работа полковника Бутаева Н.Е. написана самостоятельно и свидетельствует о личном вкладе автора в развитие военно-исторической науки. Диссертация обладает внутренним единством, все разделы диссертации логически взаимосвязаны.

Предложенное автором новое видение проблематики повстанческого (басмаческого) движения в достаточной степени аргументировано. Научные результаты, положения и выводы диссертации являются новыми научно обоснованными теоретическими решениями, которые вносят определенный вклад в развитие военно-исторической науки. Результаты диссертационной работы достоверны и получены с использованием современных методов, а также с использованием ранее неизвестных исторических источников.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что, ее фактологический материал может быть использован в учебно-воспитательном процессе военных вузов, а также при написании учебников, учебных пособий и в дальнейших научных исследованиях.

Выводы по разделам соответствуют содержанию текста, выражают основные его положения и умозаключения автора. В заключении в обобщенном виде представлены основные результаты исследования, соответствующие содержанию работы и выводам по разделам.

Как научный консультант отмечу, что за время обучения Бутаев Н.Е. показал себя дисциплинированным исследователем, выполнявшим в срок все рекомендации, проявляя творческий подход, инициативу и самостоятельность в исследовании. В процессе исследования формировался научный образ диссертанта, росло его профессиональное мастерство и умение решать на современном научном уровне задачи исследования. Имеет практический, педагогический и научный опыт работы в военных институтах Министерства обороны и в Национальном университете обороны.

В целом, представленная работа выполнена на хорошем научном и теоретическом уровне, ее содержание весьма интересно, своеобразно и тесно связано не только с общенаучными, но и с общегосударственными программами развития Республики Казахстан и является первой научно-исследовательской работой в отечественной военной науке по специальности «Военная история» посвященной трагическим и героическим событиям повстанческой борьбы центрально-азиатских народов против советской власти в 20-е-30-е гг. XX века.

На основании вышеизложенного можно сделать **вывод:**

1. Диссертационное исследование Бутаева Н.Е. на тему «Боевая деятельность повстанческих, иррегулярных формирований против советской

власти на территории Центральной Азии (20-е - 30-е гг. XX в.)» является самостоятельной работой, имеющей теоретическое и практическое значение.

2. Диссертация представляет собой завершённое научное исследование на актуальную тему, вносящее определённый вклад в военно-историческую науку и соответствующее требованиям «Правил присуждения ученых степеней».

3. На основании вышеизложенного полковник Бутаев Нурлан Ержанович заслуживает присуждения ему степени доктора философии (PhD) по специальности «8D12102 - Военная история».

Научный консультант:
профессор кафедры «Военной истории и права»
факультета военно-гуманитарных наук
Национального университета обороны имени
Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы

д.и.н., профессор военных наук  С. Мухамеджанова

«14» 04 2022 г.

Подпись доктора исторических наук, профессора Мухамеджановой Сайран Шаймерденовны – удостоверяю.

Начальник управления по работе с персоналом штаба
Национального университета обороны имени
Первого Президента Республики Казахстан – Елбасы



полковник



А. Сейтказин